TEMEL KAVRAMLAR, SAYI SISTEMLERI

arpma — Bolme islemleri:
) 0-C)

) _ G, &),
-0 () ()

Islem Sirasi:
1. Once parantez igi ve biitiinii islemler yapilir.
2. Us (kuvvet) varsa iis alinir.
3. Carpma / bdlme islemi yapilir.
4. Toplama / ¢ikarma iglemi yapilir.

Ornek:
(2+(3)*4)+2°/4=(2+12)+8/4=14+2=16

Sayi1 Kiimeleri:
* Rakam = {0, 1,2, 3,4,5,6,7,8,9}
* Say1 = ( - 00, +00 )
* Dogal Sayi=N={0, 1,2, ..., +oo}
* Sayma Say1=N"= {1,2, ..., +oo}
* Tamsayllar=7Z={-o, ... ,-1,0, 1,2, ... + o0}
* Tamsayillar=Z =27+ {0} + Z"
* Reel Sayillar=R=(-0,+0)=QuU Q’

* Rasyonel Sayilar = ¢ = {; ca,beZ ve b= 0}

. . a=0, b=0, x=0
* Ifadenin tg durumu: x:i}:azo b=0, x=belirsiz
az0, b=0, x=tanimsiz
* rrasyonel Sayilar = Q' = V2.,3/7, z,...net olmayan
* Cift sayillar= C = {...,—4,—2,0,2,4,...}

* Teksayllar= T = {.,-3,-1,1,3,5,.. }

TxT=C T*T=T neZ" icin, | ¢#0
T+C=T |[T*C=C | T=T ¢’ =
C+xC=C [ C*C=C | =C T' =1

*xxg0=x"=1

x =0 = 0° = Tanimsiz

Pozitif — Negatif Sayilarda islemler:

la<b<0<c<d]

e iki pozitif saymn toplanm pozitif, iki negatif saymin
toplamui ise negatiftir.
c+d>0,a+b<0,

a‘>c:a+c<0,Vb.

e Ayni isaretli iki saymin ¢arpimi / bolimil pozitif, zit
isaretlilerin ise negatiftir.
c*d>0,a*b>0,b*d<0,% .9, E>O’Vb~
c a
e Pozitif saymin biitiin kuvvetler (tek, cift fark etmez)
pozitif, negatif sayinin tek kuvvetleri negatif, cift kuvvetleri
pozitiftir.
¢t 5 0,d™ >0, 50, b™ <0,¢0=1"=1

Ornek: 2> *b <0, b*c> >0, 2. iseq b, c isaretler?
C

a’?*b<0=b<0; b*c>>0= -*—>0=>c<0

250250 a<0iseal) b()c()olur
c —

Asal Sayilar:
* 1 ve kendisinden bagka pozitif tam béleni olmayan ve

1’den biiyiik tam sayilardir. En kiigiik ve tek ¢ift asal say1 2°dir.
* Asal sayilar] 2, 3, 5,7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, vb.

Aralarinda Asal Sayilar:
* 1’den bagka pozitif tam boleni olmayan en az iki tam

say1. a ile b, x ile y aralarinda asal sayilar ise;

%4;_:%

Ornek: 5 ile 7; 10 ile 21; vb. aralarinda ikili asal sayi.
(Aralarinda 1’den baska béleni yoktur.)

Ornek: 12, 15, 20 aralarinda asal sayi. (12 ile 15 arasinda
3’e bélen varsa da 20°de 3’e bélen yok.)

Ornek: (2x-1) ile (3y+2) aralarinda asal;

3y+2 :ﬁj 3y+2 :5:3y+2=5}:>x=5

2x -1 63 2x-1 9 2x-1=9

Ardisik Sayilar:
* Ardisik sayma sayilari: 1,2, 3,4, ... ,n, ...
* Ardisik cift sayma sayilar: 2,4, 6,8, ..., 2n, ...
* Ardisik tek sayma sayilar: 1, 3,5,7,9, ..., 2n-1, ...
* Ardigik tam sayilar: n, n+1, n+2, n+3, ...
* Ardisik cift tam sayilar: 2n, 2n+2, 2n+4, ...
* Ardisik tek tam sayilar: 2n-1, 2n+1, 2n+3, ...
* Ardisik sayilar arasi fark + 1, cift ve teklerde fark + 2.

n*(n+1)
2
*2+4+6+...+2n=n*(n+1)]

*N+24+34+...+n=

*

143+5+7+..+(2n-1)=n"?

T.S. : Terim Sayis, S.T. : Son Terim, LT. : lk terim, A. :
Artis Miktari, T.T. : Terimler Toplami.

*|ITT =TS * S.T.+12.T.+A.
olpg  ST-LT. —~a<x<b
A.
ofpg - ST--LT. _,a<x<bh
A. a<x<b
.T.S.:S.T.A—I.T._l v a<x<b

Ardisik sayilarda ortadaki say1 bulma yontemleri:

Sayi Adet

Ornek: Ardisik 4 dogal sayi toplami 62:
OrtaSayi= 62 =15,5 = £ 0,5 eklenir ve tam say1 yapilir.
4

+1 £0,5 | 155 | £05 +1
14 15 | X | 16 17

Ornek: Ardisik 4 tek sayi toplami 80;
OrtaSayi = 80 =20 ¢ T = % 1 eklenir ve tek say1 yapilir.
4

+2 +1 | 20 | =1 +2

17 19 | X | 21 23
Islemde tek say1 ¢cikmazsa + 0,5, 1, vb. rakamlar saga sola
eklenir. Digerlerinde ana kural gegerlidir.




Faktoriyel:

#|[*2%3%4%5% % = nl| (Faktériyel)
*nl=n*(n-D!=n*(n-1)*(n-2)
*0l=11=1

* n! basamakli sayinin sondan x basamag sifir ise;
n=5%a+b a=5
a=5%c+d c25;=>x=a+c+e

c=5*%e+f e<5

* n >0, aasal sayy; X, y pozitif tam say1 olmak iizere;

nl=a** Y |ifadede x’in en biiyiik degeri i¢in n/a islemi
stirekli yapilir ve elde edilen boliimler toplanir.
n=a*b+c b>a

b=a*d+e dza;=>xg=b+d+f

d=a*f+g f<a

Ornek: m,n pozitif tam sayi, 15!=6™ *n = mg =?
15=2*3)"*n=15=3*5+0=>5=3*1+2=
mp=5+1=6
Taban:
* a,b,c,d,e <x olmak iizere (x taban); 10’luk tabana
gegis:

(abc;de)X —e*x 2 +d*x T +c*x +bEx! +arx? =(A)10

* 10’luk tabandaki bir sayry1 x tabana gecirmek i¢in:
(B)IO = (A)X = B / x yapilir ve son kalandan itibaren

soldan saga dogru yazilirlar: |(A), =(kg ... k, kl)x

0rnek: 25= (A) =A=?

25
|_| 25=(k, ky), =21,

Ornek: (312)5 =A=>A=?
(B12)s =A=2%5 +1%5' +3%52 =2

* Farkli tabanlarda doniisiimlerde 10’luk tabana g¢evirerek

yapile.[(A), = (B), = (A), = (C)q - (B),

* " say1si a tabaninda yazilirsa (n+1) basamakli olur.

Ornek: 3° = (A)3 =>A=?
3% =(A), =(1000000), (Yani deger kadar 0, 7.si 1)

*[abcd=1000%a +100*b+10*c +d| (Dért basamaklr)
d: Birler, ¢: Onlar, b: Yiizler, a: Binler basamagi.

Ornek: 325=3*100+2*10+5
Ornek: 10200=1*10000+2*100+0
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